

# 小一面試 | 保良局陳守仁設兩輪面見及家長面談 著重校生表達能力

○  
親子

## 保良局陳守仁小學 小一入學申請設兩輪面見及家長面談

高級副校長周智銘：  
面見家長  
主要原因係……

We are Camōesians!

學校環保教育全港之冠！

### 親子

撰文：許珞珩    ⏰ 2021-05-21 13:42    最後更新日期：2021-05-24 12:41

每年，在升小家長群之中，都有一個別具意義的保良局陳守仁小學報名人數(TSL指數)，因為家長會作為該年直資、私立小學競爭數字，作為預計小朋友面試勝算的參考，今年的「TSL指數」是7300，當中會取錄165人，即約45名考生爭一學位，仍然是最多人報名的直資小學。

保良局陳守仁小學全年學費需約19,800港元，加上該校會取錄華語及非華語學生，有平民國際學校之稱；不少畢業生均獲喇沙書院、德望學校、協恩中學、拔萃男書院及拔萃女書院等名校取錄，升中成績理想，故該校深受家長歡迎。



每年的小一入學面試共有兩輪；約600人可以進入第二輪面試，約400人安排參與家長見面會，屆時會由校長或副校長向家長傾談小朋友之前次的面試表現。

## 最後環節與家長面談

家長見面是不計分環節，到底面見內容是甚麼？保良局陳守仁小學高級副校長周智銘說：「其實這次面見是想與家長互相認識，根據之前兩次與小朋友的面見過程，我們會講給家長知道小朋友的表現，相信比較少學校會這樣做，而家長又很想知道他們的小朋友在面試中的表現，但我們不能7千多份報名表都做這件事，只能去到最後剩返幾百位考生才進行。」



另外，家長可藉著面見認識學校，周副校長說：「可能家長們在網上已經搜集到不同的資訊，但如果可以親身來到，看到校長、副校長或者我們管理層的同事，其實是可以最直接問他們想知道的學校資訊，家長對學校了解得愈多，就愈可以幫到小朋友做一個最合適的選擇。」

他續說：「可能有家長會藉此發現，原來學校不是他們想像一樣的適合小朋友；掉轉亦都有家長因而發現學校比他們想像中更好，始終在幾百人裏面，不是每一個都會要我們的Offer，總有人會選擇其他學校，所以在次見面令到將要入讀的家長了解到我們大概是什麼類型的學校，而絕對不是我們去揀家長，因為我們一定是按照小朋友的表現而決定收生次序。」

## 面試語言

因為疫情，往年有不少直資、私立小學都改用網上面試，周副校長表示親身或網上面試也好，過程也大同小異，他說：「因為我們是一間英文學校，所以我們會考慮學生的英文能力，但同時亦不會忽視中文的重要性，小朋友要真的讓我們知道他的能力是如何。」

一旦遇上小朋友臨場面試表現緊張，學校會如何處理？周副校長說：「小朋友比較害羞被動，我們會酌量給多少時間，會鼓勵小朋友嘗試回答，即使答錯但起碼他要去嘗試，但如果是完全沒有任何反應，我們就很難界分。」

## 哪個類型學生更適合

那是否學校喜歡收熱情主動類型的學生呢？周副校長說：「因為時間有限，小朋友在與老師互動的過程中好主動、好熱情，相對來說的確較好，但並不代表我們想收熱情、主動性格的小朋友，你可以試想想，如果全班都是同一類型的小朋友情況會如何，所以其實要有好的平衡，不同個性的朋友都應該有，透過老師與小朋友兩次的互動，猜到小朋友是哪類型，可方便日後編班時作出更好的整合；我們不是行精英班制，每班都有活潑與相對文靜的學生，才是一個最理想的做法。相反，如果全部都好靜，又令老師很難估計課程進度。」

## 試前準備

周副校長建議有意報名申請入讀小一的家長，可做以下的準備。「家長要了解我們是一間什麼類型的學校，教學模式如何，家長是否認同。另外，如果小朋友害怕接觸英文的確會有一點蝕底，因為我們是一間英文學校，建議家長平時可與小朋友做多一些英文的互動；但記住，我們是不會忽視中文的重要性。」

他說：「面試過程中，老師會請他們做一些任務、參與一些遊戲，通過與小朋友互動，讓熟悉低年班情況的老師評分，可作出更加合適的判斷，題目方面，都是我們過去到訪幼稚園參觀、了解課程而結合出來，我相信程度是絕大多數本地幼稚園的小朋友都可以應付得到，即是本身不是來自英文幼稚園也不需要太擔心。」

面試過程中，老師會用英文、粵語與小朋友互動，周副校提醒家長不要忽略粵語的重要性，他說：「在中文科課堂上，老師會粵語、普通話雙軌去進行，因為有些小朋友用粵語之後會更加容易去表達自己，低班可能暫時普通話未算太好，如果你要他們於全部轉成用普通話去表達可能會窒礙他們的能力。」

「高年班有一些青春期的小朋友，又會比較沒有自信主動說話，如果要用普通話就係可能阻礙他們表達，所以去到高年班讓他可以用回粵語反而更好。其實有很多研究已經證明，普教中不一定可以提升到小朋友的中文水平，但普通話又不是不重要。」

## 出色的環保教育

陳守仁小學的環保教育，在全港學校中可為走在前端，家長與學校為環保更是合作無間。最近，學校更參加了由BEC商界環保協會舉辦的賽馬會綠建環評學校計劃，有機會成為全港首批綠色建築學校，周副校長表示以往學校以往亦有教導學生環保、氣候變化、減廢回收的知識，但在綠色建築領域較少，而建築物正是能源消耗的重要源頭，希望這次項目可令學生認識綠色建築更多，而今次項目後期，BEC會為本校申請綠建環評相關認證。

負責這次計劃的工程師梁志峰表示，學校將會進行以下工程以達到減碳的目標說：「更換備有一級能源效益標籤窗口式冷氣機及分體式冷氣機、LED光管、紅外線水龍頭、位置主要於課室、特別室、教員室等。除硬件工程外，此計劃將為學校安排一連串有關綠色建築的活動，如大使計劃及導賞團等。」另外，計劃將為學校提供培訓資料套，有助校方把可持續發展及綠色建築的教材加進恆常課程中，期望透過不同活動讓參與學生了解綠色建築的實際營運。



另外，保良局陳守仁小學的天台有一個有機園圃，是全華南第一所獲頒發有機作物生產認證的學校，周副校長說：「有機耕種會納入三年級學生的常識科目中，由於一星期只有四堂常識堂，一星期抽一至兩堂必須上天台進行，園圃要拿到有機認證，是需要有紀錄，這也是一個STEM項目，因為學生需要量度農作物的高度並紀錄，由於不使用農藥，學生要自己捉走昆蟲，當中有很多是小朋友沒有想過的，每名學生有兩棵粟米，他們都會對收成珍而重之，不會浪費，亦有小朋友送給老師或家人，小朋友都覺得自己可以為環保出一分力。」

看到井井有條的園圃，必然是背後有一班「農夫」落足心機打理，原來亦是家校合作的一印證，周副校長說：「大約有70幾位家長，風雨不改、上學放假都會回來打理園圃。保良局是一所著重環保的機構，我們是保良局轄下的學校，亦十分著重環保教育，而且環保對學校來說亦很重要，一有新的project推出，我們都好想參加，環保是重要，多做只會更好。」

